

习近平向全球文明对话部长级会议致贺信

新华社北京7月10日电 7月10日,中共中央总书记、国家主席习近平向全球文明对话部长级会议致贺信。习近平指出,多样文明是世界的本色。历史昭示我们,文明的繁盛、人类的进步,都离不开文明的交流互鉴。当前,国际形势变乱交织,人类站在新的十字路口,迫切需要以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突。习近平强调,中国愿同各国一道,秉持平等、互鉴、对

话、包容的文明观,践行全球文明倡议,推动构建全球文明对话合作网络,为人类文明进步、世界和平发展注入新的动力。希望各位代表深入交流、凝聚共识,为促进世界各国人民相知相亲、不同文明和合共生贡献智慧和力量。全球文明对话部长级会议10日在北京开幕,主题为“维护人类文明多样性 共促世界和平发展”,由中共中央宣传部和中共中央对外联络部共同主办。

城市进化论 从“新”看武汉

编者按:长江日报《城市进化论》第二季“从‘新’看武汉”和您见面了。在新一轮科技革命和产业变革背景下,这一季,我们将继续深入走进武汉城区,探索各区为武汉在支点建设中当好龙头、走在前列贡献的关键作为,呈现城市看得见、摸得着的进化。

顶流文旅IP不断涌现 一年引来游客5000万人次 武昌古城:从“活起来”到“火起来”

■长江日报记者杨蔚
通讯员卢昕昕 王保玲 卢慧 王婕 袁欣怡

登黄鹤楼远眺,脚下这座1800多年历史的武昌古城,正从老九门的残存记忆中被“唤醒”。

从黄鹤楼到昙华林,从户部巷到斗级营,从红巷到粮道街,一众“顶流”文旅IP闪亮登场,全国打卡族流连忘返。

东北抵中山路、南接二环路、西临长江,连日来,长江日报记者走进7.7平方公里的武昌古城,穿行于一条条青石板铺就的历史街区和小巷,在白墙青瓦间感受古城在武昌经济高质量发展下的“进化”痕迹。

古城焕新:83处文物建筑修旧如旧

斗级营修缮实现“抬头见黄鹤楼”;“得胜桥千年老街—黄鹤楼—首义文化区”牵起古城中心轴线

夏日傍晚,位于蛇山北麓与汉阳门正街之间的斗级营特色街区,游人如织。

专程前来的长沙女孩张慧佳举起手机,镜头穿过一条蜿蜒的石板路,直抵黄鹤楼。画面中,飞檐斗拱与澄澈蓝天相接,仿佛定格了千年前的“白云千载空悠悠”。

置身这条500米长的街巷,抬头即可望见高耸挺立的黄鹤楼。

去年9月,历经两年多保护性修缮,斗级营一期正式开街。这里曾是清末武昌府署管理钱粮的军营驻地,因以“斗”为量为士兵发放给养而得名。

“总建筑面积约4万平方米的斗级营街区,近半是保留并修缮的历史建筑。”武昌古城文旅集团建设项目负责人程浩说,改造过程中,他们拆除了多座建于二十世纪八九十年代的“多层建筑”,最大限度保护了武昌古城内的“黄鹤楼视线”。

穿越千年时光,站在武昌古城举目四望,古城的历史轮廓越发清晰,天际线更见明朗干净。

“保护为主、修旧如旧”的原则,贯穿武昌

古城更新改造的全过程。黄鹤楼景区、首义文化旅游区、红巷—都府堤片、昙华林历史文化街区,有着83处文物建筑的武昌古城,不断焕新却依然保留原有的底色。

2008年,武昌古城保护与复兴工作正式启动,被誉为“活的近代史书”的昙华林启动改造。

随花园山、螃蟹岬并行,整个昙华林历史文化街区,东西向延展1200米,27处文物建筑铺陈,中西文化和谐共生。

程浩说,为老建筑拭去岁月蒙尘,难度不小。武汉市目前仅存的最大的北欧风格建筑群落——瑞典教区旧址,改造前曾居住着72户居民,“搭建严重,房屋结构改变较大”。

(下转第二版)

郭元强主持召开市委专题会议

牢记殷殷嘱托 扛牢使命责任

以武汉都市圈为中心推进长江中游城市群联动发展

长江日报讯(记者黄琪 谭芳)7月10日,市委召开专题会议,听取“以武汉都市圈为中心推进长江中游城市群联动发展”研究情况汇报,部署下一步重点工作。省委常委、市委书记郭元强主持会议并强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于区域协调发展的重要论述和考察湖北重要讲话精神,牢记殷殷嘱托,扛牢使命责任,加快推动武汉都市圈同城一体化发展,提升武汉都市圈带动作用,加大保障和改善民生力度,着力解决群众急难愁盼问题,不断满足人民群众对美好生活的向往。

市委副书记、市长盛阅春出席会议并讲话。市委副秘书长、市委办副主任、市委办综合科科长罗蓉介绍研究情况。

会议指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视区域协调发展工作,不断丰富完善区域协调发展的理念、战略和政策体系,长江经济带发展战略、中部地区崛起战略等深入实施。去年11月,习近平总书记考察湖北时,明确要求“以武汉都市圈为中心,推进长江中游城市群联动发展”,寄予武汉期望重托,

为我们做好相关工作指明了方向。要切实把握思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上来,提高政治站位、抢抓发展机遇,以更加务实有效的举措,加快推进武汉都市圈一体化发展、长江中游城市群联动发展,为促进中部地区崛起、推动长江经济带高质量发展作出更大贡献。

会议强调,要持续深化科技创新和产业创新合作,以武汉打造具有全国影响力的科技创新高地为引领,加强战略科技力量协同,积极承接国

家重大生产力布局,搭建更多创新平台载体,共同开展技术攻关和成果转化,共促传统产业升级、新兴产业壮大、未来产业培育,构建优势互补的产业发展体系,积极培育和发展新质生产力。要加快完善内联外达的交通网络,加强交通规划协同,构建以武汉为中心的综合立体交通网络,强化中部地区大通道格局,统筹对内开放和对外开放,加强兄弟城市间商贸物流往来,促进各类开放口岸联动发展,深度参与共建“一带一路”,携手打造内陆开放高地。(下转第二版)

郭元强专题调研民生工作

加大保障和改善民生力度 着力解决群众急难愁盼问题

长江日报讯(记者黄琪 谭芳)7月10日,省委常委、市委书记郭元强深入医院、社区调研民生工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记考察湖北重要讲话精神,坚持以人民为中心的发展思想,加大保障和改善民生力度,着力解决群众急难愁盼问题,不断满足人民群众对美好生活的向往。

武汉市第一医院院前急救中心改扩建项目正在建设中,建成后有效缓解院前急救业务用房紧张状况。

郭元强来到医院,现场察看项目建设进展,详细了解医院建设发展和医疗服务情况。他强调,要坚持扩容和提质相结合,持续加强重点专科建设,扩大优质医疗资源供给,让群众享受高质量医疗服务,为武汉打造国际医疗创新高地作出贡献。

硚口区宗关街道新申社区近年来不断完善设施、创新机制,为辖区居民提供就业、养老、托育等公共服务。郭元强走进社区中帼家政服务

站点、青少年暑期托管班、综合养老服务中心,详细了解社区为民服务情况。他向社区工作人员的辛勤付出表示感谢。他说,要充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,推动更多资源、服务、管理下沉,持续深化整治形式主义为基层减负,让基层干部把更多时间和精力放到服务群众上。要加强社区服务能力建设,倾情关心呵护“一老一小”,加快构建社区养老和普惠托育服务体系,更好实现老有所养、幼有所育。

古田公园是利用城市边角空地打造的口袋公园。郭元强来到这里,现场察看公园环境设施。他强调,要突出便民惠民,把握口袋公园用地灵活、简洁实用、环境友好的特点,满足市民就近亲近自然、休闲游憩的需求,提升城市宜居品质。要加强城市精细化管理,做好公园、景区、主次干道、背街小巷等区域卫生保洁工作,不断提升城市市容环境和管理水平。(下转第二版)

深入贯彻中央八项规定精神学习教育

社区党群服务中心办事柜台撤了



改造后的澜菲溪岸社区党群服务中心变身居民活动空间。
长江日报记者杨荣峰 摄

长江日报讯(记者杨荣峰 通讯员林勤)7月9日11时,王迎春带着孙女来到汉阳区四新街道澜菲溪岸社区党群服务中心。刚进大厅,网格员林琼就和她打招呼。

王迎春将孙女带到儿童游乐区后坐在儿童游乐区旁感叹:“以前这里是一排办事柜台,现在全撤了。”

“现在都是‘网上办’啦。”林琼和王迎春聊起家常,“您下次办理退休年审就不用来社区了,手机上就可以直接办。”

据澜菲溪岸社区党委书记张晶统计,居民参保登记、退休年审等20余项民生事务,已经由过去的“现场办”改为“网上办”。

群服务中心“去办公化”,进行亲民化改造。

怎么改?居民说了算。围绕着“办事柜台撤了后,党群服务中心用来干啥”,多场居民议事会接连召开。

居民张静静提议,腾个亮堂的位置给孩子们上早教课;居民李平则建议开辟“妇女之家”,让全职妈妈带着孩子做手工……

“白板上列出各方案,大家一起投票,每人拿着磁力贴,选哪个方案就贴在哪。”张晶说,综合居民意见,社区党群服务中心最后仅留3个办公工位,其他区域改造为儿童成长空间、妇女之家、共享自习室、儿童游乐区等。

改造升级后的澜菲溪岸社区党群服

务中心投入使用。李平欣喜地看到,大厅里一张3米的白色长桌留给宝妈们使用,桌后的墙面上摆满了玩具模型,旁边的儿童成长空间内,孩子们在一起玩耍。

澜菲溪岸社区的变化并非个案。今年,武汉市委社会工作部对全市26个社区党群服务中心进行“去办公化”改造,将更多空间留给居民,拉近社区党群、邻里关系。

让“智理”助推治理

长江日报评论员鲁珊

因为“网上办”已成主流,武汉有不少社区党群服务中心撤掉了办事柜台,改成居民活动空间,汉阳区四新街道澜菲溪岸社区党群服务中心就是一例。这表明,武汉超大城市治理的智慧化程度之深,已经深入到了基层治理末梢的社区。

在信息时代,让城市更聪明一些、更智慧一些,是推动城市治理体系和治理能力现代化的必由之路。智慧化最显见的是“提速和便捷”,网上办、马上办、一网通办……从出生到养老,人们足不出户就可以办理各种事项,省去许多麻烦。智慧化也是治理的“利器”,通过对数据的使用、集成、流转和处理,破解一些老大难问题。

智慧化将开辟超大城市治理许多新的想象。从社区“撤柜”可见,智慧化深度和速度远超我们想象。自2024年中国智慧城市建设进入全域数字化转型升级新阶段以来,城市的“聪明”已颇具科幻色彩。比如有的地方“AI公务员”24小时在线,无论是深夜突发燃气故障,还是企业申报政策疑问,有问必答,实现“问政零距离”。有的地方智慧养老平台全天候守护独居老人、高龄老人,直面老龄化社会痛点。还有的地方,从垃圾的精细分拣、智慧转运到循环利用,智能化技术加速让城市垃圾变废为宝。

武汉正努力探索超大城市现代化治理新路子,在信息化、数据化、智能化迅猛发展的今天,智能技术为城市治理提供了新视角和强引擎。运用现代科技手段提升城市治理水平,是当前武汉城市治理正在展现的生动局面。

市人大常委会党组理论学习中心组开展集体学习

长江日报讯(记者梁爽 通讯员王晓珊)7月10日,市人大常委会党组理论学习中心组开展集体学习,传达学习习近平总书记在中共中央政治局第二十二次集体学习时的重要讲话精神和习近平总书记关于文化遗产保护传承的重要论述。市人大常委会党组书记、主任胡立山主持会议并讲话。

会议指出,习近平总书记在中外政治局第二十二次集体学习时的重要讲话,就进一步加强作风建设、推进全面从严治党作出重要部署,丰富和发展了习近平总书记关于党的自我革命的重要思想。要持续强化理论武装,深学笃行习近平总书记关于党的作风建设的重论述,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。(下转第二版)

导读

武汉都市圈环线一周贯通两桥

[2版]

火爆看武汉

夏日游玩新场景 为城市注入新活力

[4版]